

近万台胞赴海峡论坛

“四个更加”特点鲜明

本报电（邹海）以“聚焦亲情、共圆梦想”为主议题的第五届海峡论坛大会，6月16日在厦门举行，两岸1700多名嘉宾出席，其中台湾嘉宾约1000人。而跨海前来参加本届海峡论坛的台胞近万人，台湾22个县（市）都组团参加，其中有15位县（市）长等率团出席。

本届海峡论坛着力创新提升，在活动设计和项目安排上呈现四个鲜明特点：一是主办单位更多。本届海峡论坛由两岸72家单位共同主办（大陆与台湾各36家），是目前海峡论坛举办以来主办单位最多的一次。

其二，基层色彩更浓。活动安排主要围绕“三大群体”（职工、青年、妇女）、“四大纽带”（姓氏宗亲、同乡社团、民间信仰、大陆配偶）、“五大领域”（文化、教育、医疗、法律、工商）和“六大基层组织”（农、渔、水利、乡镇村里、社区协会、公益慈善）等，设计了特色明显、内涵丰富、形式多样的系列活动。

第三，交流领域更宽。新增了“两岸城镇化建设论坛”、“海峡金融论坛”、闽台同名村镇续缘之旅和闽台“同名村、心连心”联谊活动周等8项活动，首次将“世界闽南文化节”和“两岸公益论坛”、“海峡两岸关爱自然志愿服务论坛”纳入海峡论坛。

第四，活动内容更实。“海峡职工论坛”开展两岸职工技能展示；“两岸城镇化建设论坛”探讨建设两岸宜居、宜业、宜游、生态文明的美丽城镇乡村；“台湾特色庙会”在福州、厦门、泉州三地同时举办，并安排台湾小吃与名优特产品展销。



6月15日，第五届海峡论坛·第十一届海峡青年论坛在厦门大学举行。青年代表以“中国梦 中华情”为主题展开交流。新华社记者 张国俊摄

《新闻看板》

《黄埔》纪念创刊二十五周年

本报北京电（记者李炜娜）《黄埔》杂志创刊25周年座谈会6月14日在北举行。与会人士表示，25年来，《黄埔》杂志践行“为黄埔同学立言、为祖国统一尽力”的办刊宗旨，在促进两岸关系和平发展，推进祖国和平统一进程中发挥了特殊作用。

黄埔军校同学会会长林上元说，目前《黄埔》杂志每期向台湾岛内和海外赠阅5000余份，涉及到台港澳海外每一个能联系到的黄埔组织，受到读者广泛好评。

1988年，黄埔杂志社社长邓颖超、徐向前、聂荣臻等领导人的关心下成立。近年，《黄埔》杂志加强与网络媒体合作，完善了数字化版本。

全国政协、中央统战部有关部门负责人，黄埔亲属代表及相关专家学者等参加座谈会。

据新华社厦门6月15日电（记者刘旸、郭忻）在14日晚举办的第五届海峡论坛·海峡影视季颁奖典礼上，《画皮Ⅱ》和《甄嬛传》分别获得最受台湾观众欢迎的大陆电影和电视剧两大奖项。大陆导演、演员张国立等人获得“两岸影视交流贡献奖”。

颁奖典礼上，《赛德克·巴莱》和《我可能不会爱你》分别获得了最受大陆观众欢迎的台湾电影和电视剧奖。《痞子英雄之全面开战》获得最受两岸观众欢迎的合拍影片奖。

此次海峡影视季还同期举办《光辉岁月》、《大明劫》、《枕边有张脸》三部影片的新片发布会。台湾电影《逆光飞翔》、《亲爱的奶奶》、《逗阵》将在福建各大影院展映，福建省拍摄的电视纪录片也将在台湾有关电视频道播出。

最受台湾欢迎的大陆影视剧

《画皮Ⅱ》、《甄嬛传》获得

香港特首梁振英表示

按照香港法律和既定程序处理斯诺登事件

本报香港6月15日电（记者尹世昌）香港特别行政区行政长官梁振英今天就斯诺登事件发表声明称，在斯诺登先生一事上，当相关机制启动后，特区政府将按香港的法律和既定程序处理。

梁振英同时强调，特区政府会跟进任何香港机构或香港人的隐私或其他权利被侵犯的事件。

温州推出台湾名品展

本报温州电（吴明）2013中国（温州）国际轻工产品暨时尚消费博览会、2013（温州）台湾名品展览会近日在浙江温州落幕。十几个国家及港台地区的300余家企业参展。

展会由浙江省商务厅、温州市政府主办，分别推出世界时尚消费品馆、全球顶级葡萄酒品鉴馆、（香港）亚洲时尚馆以及台湾名品馆。亚洲时尚馆以韩国、香港时尚品牌、时尚专业服务机构为主；台湾名品馆则展示了台湾服饰、电子产品、时尚珠宝、家居、礼品及美食、水果等产品，展览期间吸引了数万驻足参观。

中华人民共和国宁波海事法院

公 告

（2012）甬海法商初字第245号

本院决定于2013年6月18日14时00分在本院第四审判庭拍卖菲象公司（F ELEPHANT CORPORATION）所属的利比里亚籍“F ELEPHANT”轮。

船舶概况如下：“F ELEPHANT”轮，建造时间为1989年，建造国家为韩国，船舶为散货船，船舶总长322.00米，型宽56.00米，型深29.50米，总吨147374，主机马力18269KW。

凡愿参加竞买者，可于2013年6月18日上午11:00前，向该轮拍卖委员会提交申请，（该委员会所在地宁波宁波市江东区中兴路801号宁波海事法院，联系人胡瑛，联系电话0574-87888762），并提交保证金1000万元人民币。

该轮的展示时间截止到2013年6月17日止，经准许，可登轮察看船舶现状。

特此公告。

二〇一三年六月八日

上学之路漫长 压力大于常人

香港“双非”

■ 王雅馨

清晨5时，上班族好梦正酣，住在深圳罗湖的王太太已经起床为女儿恩恩准备早饭和便当。6时30分，她们吃过早饭后坐第一班地铁去香港上学。

舟车劳顿只为上学

恩恩并非特例。根据香港教育局的资料，目前，每天从深圳跨境到香港上学的中小学和幼稚园的学生逾1.6万人，其中大部分是“双非”儿童（父母均不是香港人，但小孩在香港出生）。

为了去香港上学，他们每天早上起床要比在深圳本地上学的学生早得多，每天往返花2至4小时。为方便他们，深港两地近年开通了“学童专用通道”和“学生专用候检区域”，一些“双非”儿童较多的小学和幼稚园，还安排了保姆车接送，可是对小小的学生来说，跨境上学仍是不小的挑战。

跨境学童早于上世纪90年代已有，由于当时部分港人在内地工作、生活，他们的子女要每天跨境上学。过去这个情况并不普遍，但自2006年起，内地孕妇赴港产子人数急升。过去10年，共有17万“双非”儿童出生，部分选择来港读书，使得跨境学童数量不断上升，从1997年前的500人增加到2012年的1.6万余人，15年来增加30余倍。

文化差异难以适应

“双非”家长把孩子送到香港读书，主要是看好这里的教育，可没想到的是，孩子很难适应两地的文化差异而融入香港。

“双非”家长黄爸爸说，因为孩子在香港学习繁体字，讲的是粤语，回到深圳与小区朋友沟通时并不顺畅，也经常写错字。赵妈妈也表示，孩子对深港两地的归属感都相对弱，“在香港，他会觉得自己是外地人，跟班里的其他同学有距离；回到深圳又被大家叫做港仔，却说不了几句标准的粤语，这些时常让他们感觉无所适从。”

“双非”儿童在香港出生，只有居港权，没有深圳户籍，在深圳只能上民办学校或学费高昂的国际学校。有些家长想为孩子办内地户籍，做回内地人，却发现由于内地相关法律规定，居港权和内地户口不可兼得，要入内地户籍必须先放弃居港权，结果“双非”家长都面对接受跨境教育还是内地高昂学费的两难处境。

深圳市妇幼儿童心理健康服务中心主任张小梨认为，客观说，香港民众文化素养较高，出现排外的情况即便也有个别现象。但毕竟地区差异存在，社会背景和人文环境有区别，孩子反复在两种社会环境中学习生

活，很难找到平衡点，自我塑造的结果并不理想，这样的童年你能说它是无忧无虑吗？

融入香港有待时日

香港政府宣布，今年开始公私立医院停收“双非”孕妇，同时提高非本地孕妇产子的收费，把医疗资源留给本地人。但预计大量“双非”学童来港读书的情况还将持续数年。

香港人口政策督导委员会发表的《2012年进度报告书》中，提倡以接纳的态度对待计划回港读书的“双非”儿童，以期他们日后成为香港有用的人力资源。

香港资深评论员朱家健认为，从读书开始，“双非”儿童就开始承受着大于常人的压力，也更好地磨练了他们的自立能力，目前的困难应该是暂时的。如果香港政府有所识，有所为，关注这个群体，以政策为导向，社会团体积极参与，帮助他们尽快融入香港，那么，“双非”家庭也可以先苦后甜。

专题照片：5月31日，在香港上水惠州公立学校，一名一年级小学生在吃午饭。上水惠州公立学校共有学生1050人，其中像“双非”儿童那样的跨境学生占了35%。他们需要比一般孩子更早地独立打理自己的生活。

新华社记者 赵宇思摄

上学之路漫长 压力大于常人

香港“双非”

■ 王雅馨

清晨5时，上班族好梦正酣，住在深圳罗湖的王太太已经起床为女儿恩恩准备早饭和便当。6时30分，她们吃过早饭后坐第一班地铁去香港上学。

舟车劳顿只为上学

恩恩并非特例。根据香港教育局的资料，目前，每天从深圳跨境到香港上学的中小学和幼稚园的学生逾1.6万人，其中大部分是“双非”儿童（父母均不是香港人，但小孩在香港出生）。

为了去香港上学，他们每天早上起床要比在深圳本地上学的学生早得多，每天往返花2至4小时。为方便他们，深港两地近年开通了“学童专用通道”和“学生专用候检区域”，一些“双非”儿童较多的小学和幼稚园，还安排了保姆车接送，可是对小小的学生来说，跨境上学仍是不小的挑战。

跨境学童早于上世纪90年代已有，由于当时部分港人在内地工作、生活，他们的子女要每天跨境上学。过去这个情况并不普遍，但自2006年起，内地孕妇赴港产子人数急升。过去10年，共有17万“双非”儿童出生，部分选择来港读书，使得跨境学童数量不断上升，从1997年前的500人增加到2012年的1.6万余人，15年来增加30余倍。

文化差异难以适应

“双非”家长把孩子送到香港读书，主要是看好这里的教育，可没想到的是，孩子很难适应两地的文化差异而融入香港。

“双非”家长黄爸爸说，因为孩子在香港学习繁体字，讲的是粤语，回到深圳与小区朋友沟通时并不顺畅，也经常写错字。赵妈妈也表示，孩子对深港两地的归属感都相对弱，“在香港，他会觉得自己是外地人，跟班里的其他同学有距离；回到深圳又被大家叫做港仔，却说不了几句标准的粤语，这些时常让他们感觉无所适从。”

“双非”儿童在香港出生，只有居港权，没有深圳户籍，在深圳只能上民办学校或学费高昂的国际学校。有些家长想为孩子办内地户籍，做回内地人，却发现由于内地相关法律规定，居港权和内地户口不可兼得，要入内地户籍必须先放弃居港权，结果“双非”家长都面对接受跨境教育还是内地高昂学费的两难处境。

深圳市妇幼儿童心理健康服务中心主任张小梨认为，客观说，香港民众文化素养较高，出现排外的情况即便也有个别现象。但毕竟地区差异存在，社会背景和人文环境有区别，孩子反复在两种社会环境中学习生

活，很难找到平衡点，自我塑造的结果并不理想，这样的童年你能说它是无忧无虑吗？

融入香港有待时日

香港政府宣布，今年开始公私立医院停收“双非”孕妇，同时提高非本地孕妇产子的收费，把医疗资源留给本地人。但预计大量“双非”学童来港读书的情况还将持续数年。

香港人口政策督导委员会发表的《2012年进度报告书》中，提倡以接纳的态度对待计划回港读书的“双非”儿童，以期他们日后成为香港有用的人力资源。

香港资深评论员朱家健认为，从读书开始，“双非”儿童就开始承受着大于常人的压力，也更好地磨练了他们的自立能力，目前的困难应该是暂时的。如果香港政府有所识，有所为，关注这个群体，以政策为导向，社会团体积极参与，帮助他们尽快融入香港，那么，“双非”家庭也可以先苦后甜。

专题照片：5月31日，在香港上水惠州公立学校，一名一年级小学生在吃午饭。上水惠州公立学校共有学生1050人，其中像“双非”儿童那样的跨境学生占了35%。他们需要比一般孩子更早地独立打理自己的生活。

新华社记者 赵宇思摄



港台重视“尊父”

6月16日，香港又迎来了父亲节。香港以每年6月的第3个星期日作为父亲节。而台湾地区的“父亲节”却是8月8日，这是为什么呢？

台湾父亲节的起源，可以追溯1945年抗战胜利后。为了感念为国捐躯的爸爸们，当时上海人士发起庆祝父亲节的活动，后社会各界联署建议以“爸爸”谐音的8月8日为全国性的父亲节。后来随着历史的变迁，台湾成为全球独一无二选择这天为父亲节的地区。

随着网络的发达和商业化的推动，庆祝父亲节的气氛如今又热烈起来。香港从每年6月中旬开始，商家争相推出相关促销活动；而台湾在每年7月底、8月初，民众纷纷买礼物、包红包、聚餐来孝敬爸爸。

今年香港父亲节到来之际，育有3名子女的香港特区行政长官梁振英在电台节目上，与听众分享和子女的相处之道，他认为父母的教育对子女影响甚大，呼吁亲子间加强沟通、减少隔阂。

台湾地区领导人自然也不会放过父亲节这种与民众交流，展现亲和力的机会。去年8月7日马英九夫妇就以电子贺卡形式，向全台湾父亲献上祝福。电子贺卡是以水彩画风格，呈现儿时对父亲的印象及父亲陪伴孩子成长的过程，再描绘长大成人后对父亲感恩、报恩的心情。

此外，台湾地区庆祝父亲节每年都要做的，就是各行政机关公开表扬热心公益、牺牲奉献、对社会具有示范作用事迹的“模范父亲”。不少地方会组织各种亲子活动，让父亲们在这天好好和孩子们互动，享受两代人间的天伦之乐。

有快乐有烦恼

细论起来，做父亲的自然有快乐也有烦恼。港台的爸爸们对此都感触颇深。

香港最近的一项调查发现，港爸生活压力沉重，平日难以笑对家庭生活。有接近四成儿童表示，每日与父亲的谈话时间不足30分钟，长远而言可能会影响亲子之间的关系发展。

高达81%受访的港爸表示，曾因压力巨大而失眠。有香港社会慈善组织曾发表调查，指他们的压力来源主要是子女学业、子女健康及生活经济状况。该组织举例说，以前小朋友只要有公仔玩具便满足了，但现在却想要平板电脑。

“70后”港爸张先生表示，一双儿女的教育抚养问题是让他最操心的，因为这不单是金钱方面的压力，更多的是为父的担心和牵挂。有专家分析，经历数次金融风暴后，香港人需要面对更多的经济压力和就业困难，不少香港男士更要面对中年危机的困惑、家庭角色的转变。此外，在子女教育方面的各项开支大增，除了不胜负荷外，港爸还要面对教育前景和子女的出路安排，因此不少人感到彷徨。

对此梁振英说，很多父亲十分疼爱子女，但生活繁忙，少了亲子时间，主张政府推动家庭友善政策，让在职父母可以有更多时间与子女相处，尤其现时很多母亲都是职业女性，担子很重，父母双方都需要分担家庭工作。

无独有偶，根据台湾进行的一项调查显示，岛内身为父亲的上班族压力大，近八成觉得钱赚得太少，两成三感觉工作压力大，仅4%认为自己没什么压力。有报道分析，台湾近年来人口出生率很低，显示存在父亲短缺危机，有资格过“父亲节”的人，人数逐年减少。



如今爸爸当得有点累

本报特约记者 王大可